ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата филологических наук, Рахимджонова Хушдилджона Умаркуловича на диссертационную работу Абдусаломовой Мухайё Абдусафоевны «Роль и место региональной печати в освещении вопросов русского языка и культуры (на примере газеты «Ленинабадская правда» (ныне «Согдийская правда))», представленную на соискание ученой степени кандилата филологических наук по

степени кандидата филологических наук по специальности: 10.01.10 - журналистика

Актуальность представленного диссертационного исследования заключается в значимости вопросов, сформулированных в качестве предмета и объекта научного познания диссертанта, необходимости теоретического осмысления особенностей освещения вопросов русского литературы, культуры, а также практического языка, применения инструментов пропаганды через призму рубрик и различных жанров в региональной русскоязычной газете. Недостаточно изучены вопросы освещения русского языка и культуры, как языка межнационального общения, её влияния на социально-политические, экономические аспекты нашей современности. В истории отечественной TOM числе для журналистики освещение вопросов русского языка литературы способствует обогащению науки, так как использованы различные специальные рубрики, жанры, фото. Это инструменты пропаганды, особенно важно, Таджикистан первых бывших когда ОДНИМ ИЗ постсоветских государств на законодательном уровне утвердил совершенствование обучения русского Государственной языка В программе.

Характеризуя предпринятое диссертационное исследование, можно отметить, что оно выполнено на должном уровне и отличается грамотно построенным планом исследовательской работы, который предполагает рассмотрение наиболее проблемных аспектов в соответствии с общим

методологическим подходом исторического материализма.

Диссертационное исследование состоит из введения, в котором отражена актуальность темы и сформулированы объект, предмет, цель, задачи работы; двух глав, в которых последовательно раскрываются значимые аспекты выбранной темы; заключения, содержащего наиболее важные результаты и списка литературы.

Так, автор в первой главе исследования «История становления региональной прессы в Таджикистане», состоящая из двух разделов, приводится история появления русскоязычной региональной печати Таджикистана на примере газеты «Согдийская правда» на основе исследований сделанных таджикскими учеными. Одним из благоприятных факторов, приведшим к появлению в Центрально-азиатском регионе оперативного печатного слова, а следом за ним и новых жанровых форм публицистики, была русская журналистика, русская издательская работа и, разумеется, русская культура.

Предметом изучения первого раздела данной главы «Региональная русскоязычная печать Северного Таджикистана» является анализ синтетическо-организованной природы восприятия посредством взаимодействия научных, художественных и эмпирических методов отображения действительности.

Второй раздел первой главы «Роль и место газеты «Стахановец» в летописи газеты «Ленинабадская правда». В этом разделе целью исследования является выявление положения региональных русскоязычных газет в Таджикистане, анализ их деятельности в области освещения проблем русского языка, литературы и культуры на страницах газеты «Ленинабадская правда» в 40-е годы XX века, как предмет изучения и распространения языка. Ее становление связано со многими факторами политического, административного и экономического характера, которые нуждаются в научном изучении. Исследована военная газета «Стахановец» - предшественник «Согдийской правды».

Во второй главе диссертационной работы ««Особенности освещения проблем русского языка и литературы на страницах газеты» соискатель выполняет работу по рассмотрению сосредоточения внимания потенциал русского языка в контексте интеграционных процессов в СНГ. Так, значение каждой русскоязычной газеты заключается в том, что она, выступая страстным пропагандистом передовой русской культуры и литературы, призывала бы своих читателей к изучению русского языка. Подтверждая значение русского языка для нерусских национальностей. Эта глава является попыткой рассмотреть в практическом плане жанровую палитру художественных, аналитических материалов указанных изданий

В заключении диссертационного исследования представлены выводы по работе и результаты, которые имеют практическую ценность.

Представленная диссертационная работа имеет научную и практическую ценность. Исследование соискателя представляет собой весомый вклад в развитие журналистской науки Республики Таджикистан, поскольку затрагивает как историю прессы, так и общие закономерности освещения русского языка и русской культуры в стране.

Практическая значимость работы предопределяется перспективами использования основных результатов в ходе деятельности по составлению учебных и учебно-методических курсов, преподавания соответствующих дисциплин, а также использования авторских наработок для дальнейшего преобразования медиа-контента в прессе Таджикистана.

Автором сформулированы значимые положения, выносимые на защиту, которые обладают признаками научной новизны. Положения, представленные в диссертационном исследовании, имеют внутреннее единство и последовательно аргументируют позицию автора по наиболее актуальным вопросам, составившим предмет и объект исследования.

Диссертационная работа выполнена на должном уровне в соответствии с требованиями, которые предъявляются к работам данного типа.

Автореферат и публикации соискателя в полной мере отражают наиболее существенные положения и выводы, содержащиеся в диссертации.

Несмотря на высокую оценку проведенного исследования, работа не лишена некоторых недостатков, которые в целом не умаляют значение полученных результатов:

- 1. Определить и охарактеризовать степень взаимопроникновения русских и таджикский, национальных и культурных эстетических ценностей один из задач диссертационного исследования, то что, действительно интересно, но на наш взгляд, этот пункт полностью не выполнен.
- 2. диссертационного Хорошо, что исследования есть хронологические рамки работы диссертант логично И очень рамки. Но, обосновал хорошо ЭТИ на наш взгляд, состоянием больше сравнение с текущим газеты еще показало ценность исследования.
- 3. Также хорошо, что диссертант показывает состояние подписки и использование рубрик как раздела газеты, в виде таблиц и диаграмм, но, однако не наблюдается полный анализ того, что почему именно в том или ином городе и районе имеется больше подписчиков или почему эта рубрика используется больше.
- 4. В диссертации наблюдается случай несоблюдения соотношения глав и разделов работы.

Однако высказанные замечания не влияют на положительную оценку представленной работы и могут быть учтены автором в ходе дальнейшего исследования темы.

Таким образом, ОНЖОМ отметить, что диссертационное исследование Абдусаломовой Мухайё Абдусафоевны «Роль и место региональной печати в освещении вопросов русского языка и культуры (на примере газеты «Ленинабадская правда» (ныне «Согдийская правда))» выполнена на достаточно высоком научном уровне, отвечает всем предъявляемым требованиям ВАК РФ, И его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических специальности: 10.01.10 - журналистика.

Кандидат филологических наук,

Главный редактор журнала «Илм ва хаёт» (Наука и жизнь)

Рахимджонов Хушдилджон Умаркулович

Шифр специальности: 10.01.10 - журналистика

Адрес организации: 734018,

Республика Таджикистан,

г. Душанбе, пр. С. Шерози 16

Тел. раб.: (+992-37) 2385051

Тел. моб.: (+992-93) 4892656

E-mail: khushdil 09@list.ru

Подпись к.ф.н. Рахимджонова

Хушдилджона Умаркуловича

подтверждаю.

Начальник отдела колок

журнала «Илм ва-

(Наука и жизнь)

Список публикаций официального оппонента, кандидата филологических наук, Рахимджонова Хушдилджона Умаркуловича по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях

№	Наименование	Форма	Выходные	Объем		Соавторы
	работы	работы	данные			
				стр.	п.л.	
1	2	3	4	5	6	7
1.	Становление профессиональных этических норм журналистов в период национального единства	печатная	Вестник ТНУ. Душанбе. 2017 №4/6(167).		0.4	
2.	Фактор потери я доверии — несоблюдение этических норм	печатная	Вестник национального университета. Душанбе. 2018 №6.	C. 308- 311	0,4	
3.	Влияние глобализации на этические ценности	печатная	Учёные ценности ХГУ «Нури маърифат» №4(57) Душанбе-2018	C.140- 142	0,2	
4.	Разрушение ценностей и средства массовой информации	печатная	Таджикистан и современный мир №4 (67) Душанбе 2019	C.362- 373	0,5	
5.	Ситуации соблюдения профессиональных этических норм в электронных СМИ		Учёные ценности ХГУ «Нури маърифат» №1(62) Душанбе-2020	C.137- 140	0,3	

№	Наименование	Форма	Выходные	Объем		Соавторы
	работы	работы	данные			
				стр.	п.л.	
1	2	3	4	5	6	7
6.	Становление	печатная	Вестник	C.136-	0,3	
	правовых		Педагогического	139		
	норм в таджикской		университета №1	137		
	журналистике		(84) Душанбе -			
			2020			

Кандидат филологических наук,

Главный редактор журнала «Илм ва хаёт» (Наука и жизнь)

Шифр специальности: 10.01.10 - журналистика

Адрес организации: 734018,

Республика Таджикистан,

г. Душанбе, пр. С. Шерози 16

Тел. раб.: (+992-37) 2385051

Тел. моб.: (+992-93) 4892656

E-mail: khushdil 09@list.ru

Подпись к.ф.н. Рахимджонова

Хушдилджона Умаркуловича

подтверждаю.

Начальник отдела колок

журнала «Илм ва ха

(Наука и жизнь

Рахимджонов Хушдилджон Умаркулович